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' Csak a tömegek közti szüntelen politikai munka 

képes kiváltani és fokozni a tömegek aktivitását. 
(A Szabad Nép november 30-1 számának 

vezércikkéből.) 

Szeged ér te lmiség i d o l g o z ó i n a k nagygyű lé se 
November 23-án délután Szeged 

értelmiségének zöme a Szabadság-
filmszínházban gyűlt össze. Eljöt-
tek a váro s tanárai, tanítói, egye-
temi dolgozói és hallgatói. hogy 
meghallgassák Erdey-Grúz Tibor 
elvtárs, oktatásügyi miniszter vá-
lasztási beszédét. Félhárom után 
néhány perccel már zsúfolásig 
megtelt a nézőtér. Hövid várako-
zás után az emelvényen megjelent 
Erdey-Grúz Tibor elvtárs ég a 
nagygyűlés elnöksége. Az elnökség-
ben a párt és város vezetői és az 
élenjáró pedagógusok mellett az 
egyetemek és a főiskola állami ve* 
zetői és több professzora is helyet 
foglaltak. Búza László akadémilfus, 
a Hazafias Népfront szegedi bizott-
ságának elnöke rövid megnyitó be-
szédet mondott, majd Erdey-Grúz 
elvtárs lépett a mikrofonhoz. 

Nagy érdeklődéssel vár t beszédé-
ben először általánosan foglalko-
zott belpolitikai és gazdasági éle-
tünkkel, majd az értelmiség sze-
repéről beszélt a szocialista építés 
ú j szakaszában. 

Az általános iskolák nívóiéról 
Az oktatási színvonal emelésének 

egyik nagy akadálya az általános 
iskola nívójának alacsony volta. 
Ez a jelenség főként a falvakban 
és tanyákon jelentkezik, de hatá-
sát a középiskolákban és ezekeu 
keresztül az egyetemeken is érez-
teti. Oka egyrészt az általános is-
kolai felszerelések hiányossága, 
ami csak lassan, fokozatosan szün-
tethető meg. A helyi erőforrások 
kihasználásával azonban a hiá-
nyok pótlásának üteme meggyor-
sítható. Ezen a téren a megválasz-
tandó tanácsok jelentős segítséget 
nyújthatnak — és bizonyára nyúj-
tanak is — az iskoláknak. 

Nemcsak anyagi fogyatékossá-
gokkal kell megküzdenünta az el-
következő időkben, hanem a tan-
könyvek ós tantervek hiányossá-
gaival is. A tankönyvek fö hibá-
ja, hogy nem táplálják a hazafias 
érzést. A tanterveké pedig — és 
ez az egyetemekre is vonatkozik —, 
hogy nem állandók. A szükséges 
változtatásokat pedagógusainknak 
a társadalom széles rétegeinek be-
vonásával, a tanácsok támogatásá-
nak igénybevételével kell yégez-
niök. 1 v'i i 

A nevelők helyzete sem minde-
nütt kielégítő. A helyi tanácsok 
sokhelyt túlzottan kihasználják 
őket; másutt nem törődnek pro-
blémáikkal. Anyagi helyzetük is 
javításra szorul még. Minden, a 
tanácsokra leadott szavazat boz-
7 á j árul ahhoz, hogy ezek a kér-
dések mielőbb közmegelégedésre 
oldódjanak meg. ; * ..¡au . j 

Az egyetemek helyzetéről 
Ezekntftn részletese« foglalkozott 

Erdey-Grúz elvtárs az egyetemek 
helyzetével. 'Az egyetemi oktatás 
színvonala folyton javul. A racio-
nalizálás, amely bizony most soka-
kat kedvezőtlenül érintett, végső 
fokon az egész nép életszínvonalát 
emeli és az egyetemi oktatás fe j -
1 csztéséhea is - hozzájárul. 

Az ösztöndíj is lényeges kérdés 
ma az egyetemi i f júság számára. 
A jövőben a hallgatók mintegy 70 
ssázaléka fog'. ösztöndíjat kapni és 
az ösztöndíj odaítélésénél fokozott 
mértékbei» figyelembe veszik a 
tanulmányi .eredményt. Nem kell 
Uhát félniök azoknak, akik lelki-
ismeretesen dolgoznak: számukra 
nem jelenthet hátrányt az ösztün-
i'ijreform, Itijiii,,! *\ • f . 

A hallgatóság-* nagy tapssal fo-
radta a beszédet, majd megkezdőd-
t k a hozzászólások. Hencz 'Aurél, 
< : Egyetemi Könyvtár igazgatója. 
: íelszabadulás'} óta eltelt idő ered-
i •nyeiről^.beszélt, amelyek tükrö-
•. k az értelmiség hűségét a dol-
•rozó néphez.'.'Ezt a hűséget az ér-
i lmiség továbbra ia fenniar t ja ; 
! rnrni sem távolí thatja el a mun-
1 -osztály és parasztság oldaláról. 

Lemér Károly, a Pedagógiai 
Főiskola xgzgatója a Főiskola ta-
i árainak ég hallgatóinak a Haza-
fi as Népfront törekvéseivel való 
< ^yüttérzését fejezte ki. A Főis-
1 >ia olyan tanárokat fog nevelni, 
j kikre a nép bármikor biztosan 
számíthat. 

Ezután Baricz Károlyné, a szak-
i rettsógis-tanfolyam igazgatónője 
tagadja magával lelkes szavaival 
a gyűJÉe -r R f ^ f i ^ a w -

társait arra szólította fel. hogy 
magyarságra és emberségre nevel-
jék az i f j ú nemzedéket. Beszéde 
József Attila sorait idézte fel, 
amelyek a ma pedagógusa számá-
ra különösen időszerűek: 

„Adj emberséget az embernek. 
Adj magyarságot a magyarnak". 
Majd Martonyi János rektorhe-

és kifejezte bizalmát a megvá-
lasztandó ú j tanácsok iránt, ame-
lyek bizonyára rövid időn belül 
helyrehozzák az e téren fennálló 
hibákat. 

A hozzászólások után Csótó Nagy 
János, az egyetem szakszervezeti 
bizottságának elnöke javaslatot 
tett az egyetemek és a főiskola Ha-

lyettes felszólalása következett. 
Foglalkozott az értelmiség és a 
lakosság más rétegei közötti kap-
csolattal, amely egyre melegebbé 
válik s ennek következtében szá-
mos értelmiségi dolgozó neve ke-
rült fel a tanácstagjelöltek l istájá-
ra. Megemlítette a jogi kar mun-
kájának jelentőségét, amely szak-
képzett jogászok nevelésével se-
gíti elő a tanácsok munkaszínvo-

zafias Népfront-bizottság tagjainak 
megválasztására. A javaslatot a 
nagygyűlés egyhangúan elfogadta. 

A Hazafias Népfront-bizottság 
megválasztása után a nagygyűlés 
résztvevői egyperces néma felállás-
sal emlékeztek meg Visinszkij elv-
társról, az elhunyt nagy diploma-
táról és jogtudósról, majd Búza 

. László professzor zárósaavaival ért 
I véget a nagygyűlés. 

nalának emelkedését. Örömmel üd-
vözölte az . oktatási miniszter elv-
társnak a tantervek stabilizálásá-
ra tett ígéretét. Rámutatott, hogy 
ez sok időt szabadít fel a tansze-
mélyzet tagjai számára, ami le-
hetővé teszi munkájuk elmélyíté-
sét. 

Végül Dobcsányi Ferenc, a Főis-
kola tanársegéde foglalkozott a 
pedagógusok égető lakáskérdésével 

Szeged értelmiségi dolgozói az-
zal a nyugodt tudattal távoztak a 
gyűlés színhelyéről, hogy a Haza-
fias Népfront mindent el fog kö-
vetni a szellemi munkások anyagi 
és erkölcsi megbecsülésének nö-
velése érdekében s ezért minden, 
hazája és önmaga jövőjét építeni 
akaró értelmiséginek ott a helye 
a magyar nép egységes arcvonala, 
a Hazafias Népfront zászlaja alatt. 

Emelt fővel... 
Megváltom, kissé viszolyogva, fo-

gadtam a megbízcist: tanácsválasz-
tási gyűléseket kell levezetnem. 
Nemcsak azért, mivel inkább regé-
nyemen kellett volna dolgoznom, 
minden percet kihasználva. Hanem 
azért is, mivel sose szerettem a 
gyűlések elnökségében helyet fog-
lalni. Sokkal hasznosabb a „töme-
gek közt elvegyülni". Az elnöki 
asztal tapasztalásom szerint olykor 
túl messze esik az emberektől. Már-
pedig, aki „a lélek mérnöke" sze-
retne lenni, az iparkodjék minden 
alkalommal minél közelebb lenni 
az emberekhez. 

Ám ezeken a gyűléseken cseppet 
sem választott el az elnöki katedra 
magassága az emberektől! Határo-
zottan ott éreztem magam közöttük 
minden alkalommal. Hogy miért? 
Azért, mert — egynémely eddigi 
gyűléssel ellentétben — minden al-
kalommal őszintén s becsületes bá-
torsággál nyilatkoztak meg az em-
berek. Ha nem tetszett nékik a ja-
vasolt jelölt, bizony kertelés nélkül 
megokolták; hogy miért nem ta-
lálják alkalmasnak a tanácstagság-
ra. Nyers őszinteséggel mutattak rá 
a jelölt hibáira, s mégis olymódon, 
hogy ez sosem hatott destruálóan. 
Az volt az érzésem, hogy nem esik 
ugyan kellemesen a bírálat a je-
löltnek, mégsem fogja megbánni, 
hogy őszintén megismertették gyen-
geségeivel. 

A jelölőgyűléseken a körzetek te-
rületén előforduló bajokat is el le-
hetett mondani. S az emberek ked-
vemrevalóan panaszkodtak: nyíltan 
s nevén nevezve a hibát, s mégsem 
ellenségesen, hanem úgy, mint akik 

jól tudják: gazdái a közügyeknek. 
S mindig arányérzékkel beszél-

tek. Olyat kértek, aminek a meg-
valósítása nem lehetetlen, amit a 
jóakarat és figyelem feltétlenül 
megoldhat. Egy lámpát kértek az 
útkereszteződéshez, salakozást a 
periféria kátyús szekérútjaira, — 
fabarakk helyett emberhez méltó la-
kást egy kétgyermekes anyának. 

Utánaérdeklődtem a legégetőbb 
panaszok elintézésének: kivétel 
nélkül mindet megoldották. Sem a 
gyűlések vezetősége, sem a jelöltek 
nem beszéltek tehát a levegőbe, 
amikor a panaszok orvoslását ille-
tően tettek ígéretet. 

Persze, a tanácstagok számára 
bőven akad még tennivaló az elkö-
vetkező hónapokban. S az emberek 
elvárják, hogy ne megtisztelő cím 
legyen csupán a tanácstagság, ha-
nem álljanak ki a tanácstagok har-
cosan környékük lakóinak jogos 
igazáért s fáradságot nem ismerve 
dolgozzanak azon, hogy egyre mér-
séklődjék a panasz s egyre több le-
gyen a derű az emberek arcán. 

A Petőfi-újtelepi iskolában így 
szólt a jelölt felé egy dolgozó pa-
raszt: „Én tisztelem, becsülöm 
Csurgó Mihályt, rá szavazok, mert 
mintagazda, s tudom, az ügyünk 
olyan jó kezekben lesz nála, mint 
a föld, amit ő művel. De vegye tu-
domásul. hogy amikor a tatiácstag-
sága lejár, én a lehető legszigorúb-
ban meg fogom bírálni a munká-
ját". 
Jólesik remélni, hogy a Csurgó Mi-

hályok a légszigorúbb bírálat előtt 
is emelt fővel állhatnak meg an-
nak idején. DÉR ENDRE 

Meghal! Cseffcő Gyula 
Alig mult ei néhány hónapja, 

hogy Csefkó Gyulát, a Pedagógiai 
Főiskola tanárát melegen ünnepel-
ték kartársai, tanítványai és isme-
rősei 75. születésnapja alkalmából. 

Népköztársaságunk Elnöki Taná-
csa ez alkalommal az ország elis-
merését a Munka Érdemrend ado-
mányozásával fejezte ki a magyar 
szó, a magyar nyelv kiváló tudósa 
iránt. Az ünnepségen még friss el-
mével, de már a sok betegeskedés-
től meggyötört testtel jelent meg 
barátai és tanítványai körében. 
Kollégái és hallgatói azzal a meg-
győződéssel fogadták Csefkó Gyula 

kitüntetését, hogy méltán megérde-
melte a Munka Érdemrendet, hi-
szen egész életében édes anyanyel-
vünk mind tökéletesebb megismeré-
sén és megismertetésén fáradozott. 
Kutatott és tanított, tudós volt és 
nevelő. Hosszú évtizedeken át ne-
velte a magyar fiatalokat a szó és 
a nyelv hatalmának és szépségének 
megértésére. 

1954 december 2-án délután 4 
órakor, hosszas szenvedés után, 
meghalt Csefkó Gyula. 

Tudományos hagyatéka és mun-
kás élete megörökíti nevét és em-
lékét munkatársai és ismerősei em-
lékezetében. 

Gondolatok írókról és könyvekről 
'A múltban igen sokszor próbál-

tak kiadni olcsón könyveket, de 
ezek a kiadások vagy a ponyva-
irodalom mocsarába süllyedtek, 
vagy csak üres, átlátszó propagan-
dává váltak. 

Az Olcsó Könyvtár mindettől 
mentes. A magyar és a világ 
klasszikusainak szinte a legérde-
kesebb, legszebb könyveit kap ja 
kézbe az olvasó. Minden idők 

1 egyik legolcsóbb kísérlete a könyv-
kiadás területén, de ez a kísérlet 
nagy eredményeket ért el. Mér az 
első megjelent könyveknél meg-
mutatkozott, hogy kevés példány-
számban jelenik meg egy-egy re-
gény, I t t , Szegeden is csak elő-
jegyzés út ján lehetett hozzáférni 
az Olcsó Könyvtár könyveihez. Az 
egyetemisták, különösen a magyar-
szakosok is nagy érdeklődéssel 
fogadták. 

Az Olcsó Könyvtár célja kettős:' 
elsősorban az, hogy a csekélyér-
tékű, erkölcsromboló ponyvát 
háttérbe szorítsa., másodsorban pe-
dig, hogy a klasszikusokat nép-
szerűsítse szélesebb körben. A 
célt a kiadás elérte. Bár a nép-
szerűsítést kissé félreértették, mert 
a kisalakú, rikítószinű és hal-
ványsárga fedőlapú könyvek kísér-
tetiesen hasonlítottak a hirhedt 
Pesti Hirlap ponyvaregényekhez. 
Az első napokban a könyvesboltok-
ban sokan „szépirodalmi pony-
váknak" nevezték és e néven ke-
resték is őket. Persze, ez csak a 
meginduláskor volt így. A kiadás 
könyveinek elolvasása után min-
denki megérezte, hogy itt nem 
holmi ponyvákról van szó, hanem 
a legnagyobb írók szórakoztató, 
kedves müveiről. i ' i i 

Eddig tizennyolc irő 21 könyve 
jelen* meg. Az egyes müvek meg-
jelenési sorrendje igen ügye9. Ál-
talában egy magyar írót követ egy 
külföldi. Sok olyan regény jelent 
meg, amelyet az olvasók már ré-
gen kerestek, mert az előző ki-
adásokból már nem találták meg. 

Magyar írók közül Jókai. Mik-
száth, Móricz, Karinthy, Heltai, 
Veres Péter és Illés Béla művei 
szerepelnek. A külföldi írók közül: 
Verne, Jack London, Sievenson, 
Leo Tolsztoj, P. Maurice, Thackeray, 
Gogol, H. G. Wells, Alekszej Tol-
sztoj, Courtade, Ivanov regényei 
jelenlek meg. 

Sok külföldi író szerepel a lis-
tán változatos írásokkal, de ma-
gyar írók annál kevesebb szám-
mal. A mai írók közül csak Veres 
Péter: Rossz asszony. Illés Béla: 
Fegyvert s vitézt .éneklek és Hel-
tai Jenő: Jaguár című regényét 
közlik. Még szegényebb a sor a 

klasszikusoknál: Jókai Móricz, 
Mikszáth két-két regénnyel és Ka-
rinthy Frigyes kisebb írásainak 
csokra. Nem arról van szó, hogy 
a legnagyobb íróinktól ne jelentes-
senek meg műveket, azonban eb-
ben a helyzetben úgy látszik, 
mintha nem is lenne több nagy 
írónk. Miért nem „fedezik fei" 
Móra Ferencet, Krúdy Cyulát, 
Kaffka Margitot. vagy akár Nagy 
Lajostt A klasszikusaink eddi;; 
közölt munkái, már arat tak sikert, 
nem jelentettek kockázatot a ki-
adók számára. Dehát a n n y i n 
gyengének tar t ják az olvwéközön-
séget, hogy ha már n e » Jókai, 
vagy Mikszáth a könyv írója, ak-
kor már nem is kellí Vagy azt 
gondolják. hogy Móra Ferencnek, 
vagy Krúdy Gyulának nem lenne 
olyan sikere* , 

A mai írók közül tán csak Ve-
res Péter Rossz asszonya a raol. Ez 
a mostani irodalmunk gyengeségé-
ből fakad. A rossz asszonyról sokat 
vitatkoztak, de ez semmit sem 
von le az értékéből. Van egy mon-
da», mennél nagyobb csatát viv-
nak a kritikusok egy mű felett, 
annál nagyobb az értéke. Ez áll 
Veres Péter kisregényére is. Sokan 
azt állítják, hogy az olvasókat 
nem érdeklik a mai tárgyú regé-
nyek. Nem igaz. í r j a n a k íróink 
olyan regényeket, mint a Rossz 
asszony, az olvasók kapkodni fog-
ják, ahogy kapkodták az üzletekből 
ezt a regényt, ü g y írjanak az 
íróink, hogy a közönségnek tet-
szen. Az olvasók ma igényesebbek, 
mint valaha, szórakoztató, de ér-
tékes könyveket várnak. 

A külföldi irók válogatása jó. 
Igaz könnyű volt válogatni a két 
évszázad legnagyobb sikert ara-
tott munkái közül. Bár tán sok a 
fantasztikus regény. Különösen 
akkor tűnik ez fel, amikor három 
hazai író más-más tárgyú regénye 
után két fantasztikus regény kö-
vetkezik: így Wells: Istenek ele-
dele és Alekszej Tolsztoj: Aelita 
című regénye. _ _ 

Az Irodalmi Újság ír ja , hogy jövő 
évben hosszabb lélekzetű regénye-
ket is közöl az Olcsó Könyvtár két-
kötetes alakban. Ennek örülünk, 
mert, ha. megvalósul, a nagy írók 
még szebb még nagyobb értékű 
műveit adja az olvasóinak a ki-
adó. 

Rem«ljük, hogy ezzel és az Ol-
csó Könyvtár jobb összeállításá-
val még nagyobb olvasóközönséget 
szereznek a szép könyvek számúra. 

KRUPA ANDRÁS 
II. magyar-történelem 

Székely Lajosné levelezőnk írja: 
Három gyermekes családanya va-

gyok. A gyermekeim — mint mon-
dám szokták — »egyik kicsi, másik 
pici«. Sok gond, de sok öröm is 
van velük. Talán nem lehet rossz 
néven venni, hogy egy kicsit a 
gyermekeimen keresztül is nézem a 
világot. 

Éppen ezért kellemes meglepetés 
volt számomra és nagyon jól esett, 
amikor december 4-én munkahe-

lyemen, az Egyetemi Könyvtárban 
három csinos kis mikuláscsomaggal 
ajándékozták meg kicsinyeimet. 
Hasonló figyelmességben volt része 
a többi kisgyermekes szülőnek is. 

Köszönet szakszervezetünknek és 
a Könyvtár vezetőségének, amelyek 
ezt az örömöt szerezték. Az ilyen 
kicsi, de szíves gesztusok növelik a 
bizalmat és hozzájárulnak a mun-
katgjgi k ö t g j ^ e k tgfeödlégéhez. ' 


